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Ifjú szörnyetegek
A modok és a rockerek meg te rem té se*

Stanley Cohen

* Stanley Cohen (1972): Folk Devils and Moral Panics. The Creation of Mods and Rockers című könyvének 
2. fejezete. London: MacGibbon & Kee.

1 Er ről a prob lé má ról rész le te seb ben szó lok az if jú ság ku ta tás me to do ló gi ai kér dé se i ről írott cik kem ben 
(Cohen 1971). 
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[E tanulmány a modok és rockerek közötti 1964-es clactoni csetepaté „utóéletét” vizs-
gálja.]

Ezúttal a kö zön ség nek több fi gyel met fo gok szen tel ni, mint a sze rep lők nek. Mi e lőtt 
azon ban a kö zön ség el ső re ak ci ó it ele mez ném, fon tos nak tar tom a modok és a rocke
rek ál tal elő a dott drá ma hely szí nét és dísz le te it be mu tat ni. Az olyan fo gal ma kat, mint 
„a kö zön ség”, „a szí né szek” vagy „a dísz let”, ter mé sze te sen csak ad dig a pon tig al kal
maz hat juk, amed dig a dra ma tur gi ai pár hu zam se gí ti, nem pe dig aka dá lyoz za az ér tel
me zést. A modok és rockerek cse te pa té já nak for ga tó köny ve az újabb fel lé pé se ken 
rend re mó do sult, kö vet ve a kö zön ség és az ál ta la meg al ko tott szín tér ter mé sze té nek 
vál to zá sa it. Az elő adá sok nak ugya nak kor vol tak ál lan dó ele mei is. Ér de mes te hát min
de nek előtt szám ba ven ni, hogy a mod és rockerdráma sa já tos sá gai mennyi ben be fo
lyá sol ták a szí nen tény le ge sen meg je le nő cse lek ményt. 

A szo ci o ló gu sok rit kán fo lya mod nak ilyen jel le gű dra ma tur gi ai elem zés hez. In kább 
olyan át fo gó ka te gó ri ák fe lé for dít ják fi gyel mü ket, mint a bűn cse lek mény és a bű nö zői 
szub kul tú ra, majd eze ket a je len sé ge ket nomotetikusan elem zik az ál ta lá nos tör vény
sze rű sé gek és össze füg gé sek fel tá rá sá nak re mé nyé ben. Az egyes ese mé nyek és hely szí
nek ideografikus le írá sát meg hagy ják az új ság írók nak és a tör té né szek nek. Ha még is 
hasz nál ják a szo ci o ló gi á ban, az ilyen le írá sok csu pán szem lél te tő jel leg űek. Ez a be vett 
szo ci o ló gi ai ká non ér tel mé ben ugyan le het meg ala po zott, de a tény le ges gya kor lat ban 
azt je len ti, hogy az in for má ció gyűj tés az át fo gó ka te gó ri ák egyes konk rét meg nyil vá nu
lá sa i ról nem el mé le ti leg meg ala po zott ka te gó ri ák alap ján tör té nik. E meg kö ze lí tés azt 
ered mé nye zi, hogy a ban da bű nö zés ről vagy a fi a ta lok ál tal el kö ve tett kol lek tív erő
szak ról szám ta lan át fo gó el mé let szü le tett, és össze tett le írá sok kal ren del ke zünk a 
ban dák sze mély kö zi fo lya ma ta i ról is – ke vés vi szont a na tu ra lis ta le írás. Nem vizs gál
ták, mit je lent pél dá ul a get tó ban vagy a la kó te le pen fel nő ni, sza bad té ri pop kon cert re 
jár ni, vagy hogy mi lyen volt az öt ve nes évek rock and rolllá za dá sá ban részt ven ni.1 A ga 
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2 NagyBri tan ni ában az ún. „bank holiday weekend” olyan hét vé ge, ame lyet egy hi va ta los („ban ki”) sza
bad nap kö vet. A há rom rend sze re sen vissza té rő hosszú hét vé ge a hús vé ti, a pün kös di és az au gusz tu si  
(a ford.).

50 replika

 le rik ről vagy a fe ke ték lá za dá sa i ról al ko tott el mé le tek több sé ge má sod kéz ből szer zett, 
vagy erő sen rész re haj ló for rás ból szár ma zó in for má ci ó kon ala pul. 

A modrocker eset dísz le tét egy sa já tos an gol szo kás, a hosszú hétvégék ten ger par
ti ki rán du lá sa2 je löl te ki. Jól ér zé kel te a szi tu á ci ós meg ha tá ro zott ság je len tő sé gét az 
az új ság író, aki így fo gal ma zott: „… ta lán nem túl nagy me rész ség a[z] [ese mé nyek] 
ma gya rá za tát a ten ger par ti brit hét vé ge sa já tos sá ga i ban ke res ni” (Laurie 1965: 131).  
A hely szín nem so kat vál to zott az óta a ’30as évekbeli pün kösd va sár nap óta, amit 
Gra ham Greene a Brightoni szik lá ban meg örö kí tett. [Hale há rom órá ja ér ke zett 
Brigh ton ba]:

Ne ki dőlt a kor lát nak a Palace mó ló nál, és ar cát az em ber ára dat fe lé for dí tot ta, amely vég 
nél kül kí gyó zott előt te, mint va la mi össze te ke re dett drót – mind pá rok ban men tek, jó zan 
és el tö kélt vi dám ság gal. Zsú folt va go nok ban vé gig áll ták az utat a Victoria pá lya ud var tól 
Brightonig, itt majd so ro kat kell vé gig vár ni, hogy ebé del ni tud ja nak, az tán éj fél kor fél
álom ban egy órás ké sés sel vissza zö työg nek; szűk ut cák, be zárt kocs mák vár ják őket, ahogy 
el csi gá zot tan bal lag nak ha za fe lé. Iszo nya tos erő fe szí tés sel és iszo nya tos tü re lem mel él ve
ze tet saj tol tak ki eb ből a hosszú nap ból: ezt a nap sü tést, a ze nét, a kis au tók ber re gé sét, a 
vi gyor gó csont vá zak közt szá gul dó szel lem vas utat az Ak vá ri um promenád alatt, a Brighton 
rock nya ló kát, a pa pír mat róz sap ká kat (Greene: 1988: 10).

1965 pün kösd jén az em lí tett Ak vá ri um sé tá nyon volt al kal mam el be szél get ni két 
déllon do ni nyug dí jas sal, akik a hosszú hétvégéiket már har minc éve rend sze re sen 
Brightonban töl töt ték. Olyan szem be öt lő vál to zá sok ról be szél tek, mint hogy az em be
rek nem csak egy nap ra jön nek a ten ger part ra, és lát ha tó an jobb mó dú ak, ke ve sebb a 
busz és az if jú há zas pár („ők a Cos ta Braván van nak”), na gyobb a drá ga ság, és ter mé
sze te sen sok kal több fi a tal lal ta lál ko zik az em ber. A fi a ta lok je len lé te szem be tű nő. Az 
ut cán ren ge teg a ro bo gó és a mo tor, a ten ger par ton min den fe lé na po zó fi a ta lok lát ha
tók, má sok a part men ti szik lá kon ta nyáz nak. Fi a ta lok kal van nak töm ve a vo na tok, és 
stop po sok sze gé lye zik a Lon don ból Brightonba tar tó uta kat. A két nyug dí jas sze rint 
mind et től el te kint ve Brighton jel le ge nem so kat vál to zott. Nem em lí tet tek ugya nak kor 
egy po zi tív fej le ményt a Greene ál tal meg örö kí tett idő szak hoz ké pest: nap ja ink ra nem 
sok ma radt a hú szas és har min cas évek bics kás ban dá i nak és ló ver seny csa tá i nak fe nye
ge tő han gu la tá ból. 

Az el ső, és a ké sőb bi ek re néz ve meg ha tá ro zó le fo lyá sú modrocker cse te pa té hely
szí ne nem Brighton, ha nem az Ang lia ke le ti part ján ta lál ha tó ki sebb üdü lő hely, Clac ton 
volt. Clacton so ha nem volt olyan gaz dag és nép sze rű, mint Brighton, és már rég óta 
szol gált gyü le ke ző he lyül az East End és Lon don észak ke le ti kül vá ro sa i nak va gá nyai 
szá má ra, an nak el le né re, hogy – a ve le szom szé dos Great Yarmouthhoz ha son ló an, 
amely a ké sőb bi ek ben szin tén hely szí né ül szol gált a modok és rockerek cse te pa té i nak 
– ne mi gen kí nált szó ra ko zá si és ki kap cso ló dá si le he tő sé ge ket en nek a kor osz tály nak. 

1964ben a hús vét az át lag nál rosszabb volt. Hi deg és ned ves volt az idő, ez volt az 
el múlt nyolc van év leg hi de gebb hús vét va sár nap ja. A bol to sok és az ut cai áru sok a pan
gó üz let me net mi att bosszan kod tak, a fi a ta lok una lom fe let ti bosszú sá gát pe dig te téz
ték azok a hí resz te lé sek, hogy né mely ká vé ház ban és bár ban nem szol gál ják ki a hoz
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zá juk ha son ló kat. Egyes cso por tok kö zött ki sebb jár dai du la ko dás tört ki, és né hány kő 
is el re pült. Itt in dult meg a modok és a rockerek kö zöt ti ko mo lyabb el ha tá ro ló dás, 
amely kez det ben csak az öl töz kö dés ben és az élet stí lus ban nyil vá nult meg. Ez ek kor 
még nem volt ha tá ro zott, csak a ké sőb bi ek ben me re ve dett meg. A mo to ro sok és a 
ro bo gó sok a jár gá nyo kat tú ráz tat va fu ri káz tak az ut cá kon, be tört né hány ab lak, a par
ti ka bi nok kö zül pá rat meg ron gál tak, és egy fiú ri asz tó pisz tollyal a le ve gő be lőtt. Az 
ut cák ra se reg lő em be rek nagy szá ma, a zaj, az ál ta lá nos ide ges ség, a rend őrök fel ké
szü let len sé ge és a rend őri je len lét gyen ge sé ge együt te sen kel le met len, nyo masz tó, sőt 
hellyelköz zel fe nye ge tő han gu lat tal itat ta át a hét vé gét. Mo del lünk ér tel mé ben ez a 
két nap volt a de vi an cia el ső meg nyil vá nu lá sa, te hát a ki in du ló ese mény. 

A ter mé sze ti ka taszt ró fá kat rend sze rint a szer ve zet len re ak ció sza ka sza kö ve ti. Ezt 
vált ja fel a lel tár, amely nek so rán az érin tet tek szám ba ve szik a tör tén te ket és sa ját 
hely ze tü ket. Eb ben a sza kasz ban a hely zet ér tel me zé se hí resz te lé sek és bi zony ta lan 
meg fi gye lé sek alap ján tör té nik. Az aberfani csil le sze ren csét len sé get kö ve tő en pél dá ul 
olyan hí resz te lé sek kap tak láb ra, hogy a sze ren csét len ség előt ti éj jel lát ták a csil lét 
mo zog ni, és a fe le lő sök fi gyel men kí vül hagy tak szám ta lan elő je let. Ezek a be szá mo lók 
ké pez ték ké sőbb az alap ját a Nem ze ti Szén ta nács el le ni vá dak nak, ame lyek végül meg
ta lálták a helyüket a közkeletű képzetek között. Így pél dá ul a ha nyag ság okát a köz
pon ti kor mány zat wa le si ér de kek kel szem be ni kö zö nyé nek tu laj do ní tot ták. A kö vet ke
ző fe je zet ben az ilyen meg rög zött vé le mé nye ket, at ti tű dö ket és ér de ke ket fo gom 
meg vizs gál ni. 

Vissza tér ve a modokhoz és rockerekhez, a clactoni eset kap csán azt sze ret ném 
be mu tat ni, mi ként áb rá zol ták és ér tel mez ték a tö meg kom mu ni ká ci ó ban a hely ze tet a 
kez de tek kez de tén, lé vén hogy az em be rek több sé ge a de vi áns tör té né sek ről és a 
ka taszt ró fák ról egya ránt a mé di án ke resz tül ér te sül. Az egyé ni re ak ci ók a már fel dol
go zott és kó dolt ké pek ből in dul nak ki. A saj tó ból szár ma zó hí rek alap ján az em be rek 
fel há bo rod nak és mél tat lan kod ni kez de nek, el mé le te ket és ter ve ket sző nek, be szé de
ket tar ta nak és le ve le ket ír nak az új sá gok szer kesz tő sé ge i nek. A modrocker össze zör
dü lés mé di a be li áb rá zo lá sa – a lel tár fel ál lí tá sa – meg ha tá ro zó je len tő ség gel bír a 
re ak ció ké sőb bi sza ka sza i nak ala ku lá sá ra néz ve. 

A clactoni ki in du ló ese mé nye ket kö ve tő hét főn az or szá gos na pi lap ok el ső he lyen 
tu dó sí tot tak a tör tén tek ről (a Times ki vé te lé vel, amely a hír ol da lon ötö dik ként hoz ta 
Clactont). A cí mek ön ma guk ért be szél tek: „A ret te gés nap ja – ro bo gós ban dák te vé
keny ked tek a hét vé gén” (Daily Telegraph); „A fi a ta lok fel dúl ták a vá rost – 97 bőr ka bá
tost le tar tóz tat tak” (Daily Express); „Dü hön gő fi a ta lok száll ták meg a ten ger par tot – 
97 le tar tóz ta tás tör tént” (Daily Mirror). Az újabb ese mé nyek ről ked den ha son ló tu dó
sí tá sok mel lett ve zér cik kek is szü let tek, és az új sá gok ar ról szá mol tak be, hogy a bel
ügy mi nisz tert vizs gá lat kez de mé nye zé sé re és ha tá ro zott cse lek vés re szó lí tot ták fel – 
hogy kik, ar ról a be szá mo lók ter mé sze te sen hall gat tak. Kö vet ke ző lép cső ben a té má ról 
át fo gó ri por tok je len tek meg, ame lyek ben a modokat és a rockereket is meg szó lal tat
ták. A köz vet len tu dó sí tás át ad ta a he lyét az in dí té kok ra vo nat ko zó ta lál ga tá sok nak, 
ame lyek ér de ké ben a tö me get „al ko hol má mor ban úszó nak”, „köz is mer ten ré sze ges” 
és „rom bo lás ra szi lár dan el tö kélt” tár sa ság nak ál lí tot ták be. Az ese mé nyek le írá sát a 
he lyi re ak ció, il let ve a rend őr sé gi és a bí ró sá gi el já rás be mu ta tá sa kö vet te. A ké sőb bi 
ese mé nyek saj tó be li meg je le né se is ha son ló lép csők ben tör tént. 

Az ese mény a kül föl di la pok ban is szé les kö rű vissz hang ra ta lált, el ső sor ban Ame ri
ká ban, Ka na dá ban, Auszt rá li á ban, DélAfr iká ban és Eu ró pá ban. A New York Times és 
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a New York Herald Tribune pün kösd után nagy fo tó kat ho zott le, ame lyek két ve re ke dő 
lányt ábrázoltak. A bel ga la pok a fo tók hoz ezt a fel ira tot fűz ték: „West Side Story az 
an gol ten ger par ton”.

A ko rai tu dó sí tá sok meg ala po zott sá gá ról szin te le he tet len vég le ges íté le tet mon da
ni. Tegyük fel – bár ez fi zi kai le he tet len ség –, hogy min den eset nek volt leg alább egy 
meg fi gye lő je: az in ter júk va ló sá gos sá gát eb ben az eset ben sem len nénk ké pe sek meg
ítél ni. Szám ta lan szor elő for dul, hogy az in ter jú annyi ra sztereotipikus, hogy az em ber 
„ér zi” (rész ben leg aláb bis), új ság írói ki ta lá ci ó ról van szó, ez a meg ér zés azon ban még 
nem ob jek tív bi zo nyí ték. En nek el le né re nagy vo na lak ban ké pet kap ha tunk a tor zu lá
sok ról, ha sor ra vesszük a meg fi gyelt ese mé nye ket, ki kér dez zük a je len lé vő ket és a 
hí rek to váb bi le het sé ges for má ló it (a he lyi új ság író kat, fo tó so kat, a nyug ágyak fel vi gyá
zó it stb.), s ap ró lé ko san el len őriz zük a be szá mo lók bel ső ko he ren ci á ját. A he lyi saj tó 
át bön gé szé se kü lö nö sen so kat mon dó nak bi zo nyul hat. A la pok ban a tu dó sí tá sok nem 
csu pán rész le te seb bek és pon to sab bak, de el ke rü lik a ke gyes tor zí tá so kat is. Nem ál lít
ják pél dá ul: „a ten ger part kö ze lé ben min den disz kót szét ver tek”, ha min den he lyi 
la kos jól tud ja, hogy a part nál csak egyet len tánc klub ta lál ha tó. 

A ki in du ló ese mé nyek ről a mé dia ál tal ké szí tett lel tárt az aláb bi ak ban a kö vet ke ző 
há rom szem pont sze rint fog juk ele mez ni: (1) a túl zás és a tor zí tás; (2) a jö vő re vo nat
ko zó elő re jel zé sek és (3) a szimbolizáció szem pont jai sze rint.

Túl zás és tor zí tás

A modrocker há bo rú ság ha nyat lá sá nak ide jén egy új ság író be val lot ta, a clactoni eset 
után né hány nap pal a Daily Mirror ügye le tes szer kesz tő je bi zal mas be szél ge tés ben úgy 
fo gal ma zott: az ügy „egy ki csit fel lett fúj va” (Laurie 1965: 130). Az aláb bi ak ban en nek 
mi ként jé ről lesz szó. 

A lel tár ké szí tés so rán a leg gyak rab ban elő for du ló tor zí tás az ese mé nyek ko moly sá
gá nak el túl zá sa – elő ször is túl be csü lik a tör té né sek ben és a ve re ke dés ben részt ve vők 
szá mát, va la mint az erő szak és az oko zott kár mér té két. Az ilyen tor zí tá sok leg főbb 
okát a bűn ügyi tu dó sí tá sok sa já tos stí lu sá ban, il let ve hang nem ében kell ke res nünk. Az 
ilyen jel le gű tu dó sí tá sok már cí mük ben is a szen zá ci ót ke re sik, me lod rá má ba il lő sza
va kat hasz nál nak, és a hír ér ték kel ren del ke ző ele me ket szán dé ko san fel na gyít ják. 
Nem ide gen ezek től a ha tás va dász sza vak és ki fe je zé sek hasz ná la ta sem. Ami kor 
„za var gást”, „csa tát”, „tá ma dást”, „ost ro mot” em le get nek, vagy „a rom bo lás or gi á já
ról”, „a vá ros fel dú lá sá ról”, „or di bá ló tö meg ről” be szél nek, a fosz to ga tó cső cse lék ál tal 
meg ost ro molt vá ros ké pét vil lant ják fel az ol va só előtt, ahon nan az ár tat lan nya ra lók 
fej veszt ve me ne kül nek.

1964 pün kösd jén még a brightoni he lyi la pok is „ki ürült fö veny ről” és „or dí to zó 
ti né dzse rek” elől me ne kül ni pró bá ló „idő sebb tu ris ták ról” tu dó sí tot tak. Azok szá má
ra, akik a kér dé ses na pon nem tar tóz kod tak Brightonban, csak az új ság to váb bi ré sze
i nek át ta nul má nyo zá sá ból de rül he tett ki, hogy a kér dé ses na pon (má jus 18án, hét főn) 
a part azért volt üres, mert igen rossz volt az idő já rás. Azok a tu ris ták vi szont, akik 
Brightonban tar tóz kod tak, ép pen azért jöt tek, hogy a modrocker cse te pa tét meg néz
zék. Tény, hogy vol tak olyan ve re ke dé sek is, ame lyek va ló ban fé lel met éb resz tet tek a 
je len lé vők ben (ilyen volt pél dá ul az 1964. au gusz tu si hastingsi „csa ta”), de a kér dé ses 
brightoni eset nél nyo ma sem volt ha son ló nak. Az 1965ös és ’66os ve re ke dé sek nél fé  
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le lem ről még ke vés bé be szél he tünk, az ese tek ről még is rend re a szok vá nyos mó don tu  
dó sí tot tak – ugyan azo kat a me ta fo rá kat, hang za tos cí me ket és ki fe je zé se ket hasz nál va. 

Az ilyen tu dó sí tá sok han gu la tát ér zé kel te ti az aláb bi cikk rész let a Daily Express 
1964. má jus 19i szá má ból: „Apa épp a nyug ágy ban szun di kált, míg anya a gye re kek kel 
ho mok vá rat épí tett a par ton, ami kor a ’64es fi a ta lok meg je len tek és be vet ték 
Margate és Brighton part ja it, hogy vér be és erő szak ba fojt sák a csa lá di idillt.”

Az ilyen és eh hez ha son ló túl zó hang nem per sze nem csak a modrocker cse te pa té
ról tu dó sí tó új ság írók sa ját ja; a bűn ügyi hí re ken kí vül meg je le nik a fa ji za var gá sok ról 
vagy a po li ti kai jel le gű tün te té sek ről és más ha son ló ese mé nyek ről fel vett mé dia lel tá
rak ban is. Knopf „pisz toly a szín pa don ha tás”nak ne ve zi azt a nap ja ink ban na gyon is 
el fo ga dot tá vált új ság írói fo gást, ami kor bi zo nyos tí pu sú hí re ket már a fő ol da lon árul
ko dó ké pek kel ha ran goz nak be, a tu dó sí tá sok mel lett kü lön ke ret ben kro no ló gi át ve  
zet nek az ese mé nyek ről stb. (Knopf 1970: 17–18). Ez a mű faj má ra olyannyi ra el fo ga
dot tá vált, hogy a saj tó és az ol va sók gya kor la ti lag kép te le nek az ilyen cik kek ben hasz
nált sza vak sú lyá nak bár mi ne mű mér le ge lé sé re. Vane ró la fo gal muk, hogy mi vel jár, 
ha egy vá rost „fel dúl nak” vagy „meg ost ro mol nak”? Hány ki ra kat nak kell be tör nie, 
hogy „a rom bo lás orgiájá”ról kell jen be szél nünk? Mi kor mond hat ja tel jes jog gal az új  
ság író, hogy „vér be és erő szak ba foj tot ták a csa lá di idillt”? Knopf a „za var gás” szó mé 
di a be li hasz ná la tát vizs gál va ar ra az ered mény re ju tott, hogy a ki fe je zést egy más tól 
nagy ság ren di leg kü lön bö ző ese mé nyek meg ne ve zé sé re hasz nál ják. Így jel le mez tek pél
dá ul egy 45 mil lió dol lá ros kár ral, 43 ha lál lal és 7 ezer le tar tóz ta tás sal vég ző dő he lyi 
össze tű zést, de za var gás ról be szél tek an nak az eset nek a kap csán is, amely so rán há  
rom em ber be tört egy ki ra ka tot. „A fo ga lom foly to nos mé di a be li hasz ná la ta emo ci o
ná li san túl fű tött han gu la tot ered mé nyez, amely az zal a kö vet kez ménnyel jár, hogy a 
kö zön ség min den ese mény ben »ese tet« lát, min den eset ben »tá ma dást«, és min den tá 
 ma dás ban »za var gást«” (Knopf 1970: 20).

A túl zá sok oka it nem csak a nyelv hely te len hasz ná la tá ban kell ke res nünk. Az új sá
gok ban gya ko ri ak a meg té vesz tő sza lag cí mek, köz tük nem rit kán olya nok is, ame lye ket 
a cikk eset leg meg ha zud tol. Elő for dul pél dá ul, hogy az erő szak ról szó ló cím hez tar to 
zó cikk ép pen ség gel ar ról tu dó sít: nem tör tént erő szak. Van nak az tán ki fi no mul tabb, és 
gyak ran tu dat alatt mű kö dő új ság írói trük kök. Ilyen pél dá ul a töb bes szám hasz ná la ta 
tár gyak egy tí pu sá nak meg je lö lé sé re – ami kor a tu dó sí tás ban az sze re pel, hogy ha jó kat 
bo rí tot tak fel, mi köz ben a va ló ság ban csak egy ha jó járt sze ren csét le nül –, vagy az a 
haditudósítók kö ré ben is gya kor ta al kal ma zott el já rás, ami kor ugya nar ról az eset ről kis 
mó do sí tás sal két szer szá mol nak be. 

A tor zí tás egy má sik faj tá ja, ami kor a több nyi re jó hi sze mű en re konst ru ált ese mé
nye ket az újabb ér te sü lé sek meg ha zud tol ják. A saj tó nak a tö meg hisz té ria ter je dé sé ben 
ját szott sze re pé ről ké szült fel mé ré sek rend sze re sen be szá mol nak ar ról, hogy az új sá
gok haj la mo sak a már meg cá folt tör té ne te ket is új ra meg új ra igaz ként meg is mé tel ni 
(Ja cobs 1965: 322). Jól pél dáz za ezt az el já rást a 75 fon tos csekk szto ri ja, ami a mod
rocker cse te pa ték lel tár ba vé te lé nél új ra meg új ra fel buk kant. A margatei eset kap
csán szé les nyil vá nos sá got ka pott tör té net sze rint az egyik fiú kö zöl te a margatei bí ró
ság gal, hogy a rá ki rótt 75 fon tos bün te tést csek ken kí ván ja be fi zet ni. A tör té net nek ez 
a ré sze még igaz is, utóbb azon ban az is ki de rült, hogy a fiú a mi előb bi sza ba du lás re  
mé nyé ben csu pán meg akar ta ját sza ni ezt a le he tő sé get. Nem hogy 75 font ja nem volt, 
de bank szám lá ja sem, és éle té ben nem töl tött még ki csek ket – mint azt há rom nap pal 
ké sőbb be val lot ta. Az új sá gok – bár tu do má suk volt ró la – a tör té net hez ezt a részt már 
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nem tet ték hoz zá. A 75 fon tos csekk ese tét négy év vel ké sőbb egy bí rói kon fe ren ci án 
hal lot tam új ra. Az elő adó ez zel kí ván ta alá tá masz ta ni azt a ké pet, hogy a modok és a 
rockerek olyan jó mó dú fi a ta lok, akik nek a pénz bír ság meg fi ze té se „sem mi be nem 
ke rül”. 

A 75 fon tos csekk tör té ne té nek van tény be li alap ja, csu pán va ló di je len té sét ve szí
tet te el. Nem rit ka azon ban az sem, hogy a szer ve zett fel lé pés ről, a hát tér ben te vé keny
ke dő ve ze tők ről, az erő szak ról és van da liz mus ról szó ló tör té ne tek meg ala po zat lan 
hí resz te lé sek nek bi zo nyul nak. Mint ar ról a ké sőb bi ek ben még szó lesz, az ef fé le tör té
ne tek nek nagy je len tő sé gük van, mert ha be ke rül nek a köz tu dat ba, a ké sőb bi sza ka
szok ban je len tős mér ték ben ké pe sek for mál ni a tár sa dal mi re ak ci ó kat. 

Ér de mes hosszab ban is idéz ni az aláb bi ame ri kai eset igen plasz ti kus mé dia vissz
hang já ból: 

1968 jú li u sá ban a pennsylvaniabeli York ból kő és üveg do bá lást je len tet tek. A za var gá sok 
vé ge fe lé a UPI harrisburgi iro dá ja egy kül ső mun ka tár sat kért fel, hogy tu dó sít son a tör
tén tek ről. Egy fo tós le fény ké pe zett egy mo to rost, aki töl tény öv vel és a vál lán át ve tett pus
ká val fel sze rel kez ve haj tott át a vá ros on. A pus ká ján egy ap ró tárgy ló gott. Jú li us 18án a 
fény kép el ju tott az or szá gos saj tó ba. A Washington Post az aláb bi kom men tárt fűz te hoz zá: 
„FEL FEGY VER ZETT MO TO ROS – is me ret len mo to ros hajt át a Pennsylvania ál lam
be li York vá ros né ger ne gye dén, amely a hat na pon át tar tó el szórt za var gá sok után ma 
elő ször csen des.” A Baltimore Sun a ké pet ugya neb ben a szel lem ben kom men tál ta. 
„CSEN DES… VAGY MÉG SE? A töl tény öv vel és pus ká val fel sze rel ke zett azo no sí tat lan 
mo to ros egyi ke volt azok nak, akik teg nap éj jel York vá ros köz pont já nak né ger ne gye dé
ben tar tóz kod tak. A vá ros rész hat nap óta elő ször volt csen des.” 

A fo tó nyil ván va ló an azt volt hi va tott sugallni, hogy a fel fegy ver zett mo to ros va ló já ban 
orv lö vész. De jog gal te he ti fel az em ber a kér dést, hogy mi ó ta fu ri káz nak az orv lö vé szek a 
nyílt ut cán, rá adá sul tel jes fegy ver zet ben? És nincse alap ve tő el lent mon dás a kép té má ja 
– egy min den bi zonnyal mun ká ba igyek vő orv lö vész – és fel ira ta kö zött? A fel fegy ver zett 
mo to ros va ló já ban egy ti zen hat éves fiú volt, aki sün disz nó va dá szat ra igye ke zett. A sün
disz nó lö vés tu do má nyát még az ap já tól ta nul ta. Jú li us 16án szo ká sá hoz hí ven ma gá hoz 
vet te töl tény övét és va dász pus ká ját, és fel tű nő he lyen ki akasz tot ta va dá sza ti en ge dé lyét is, 
hogy min den ki lát has sa: nem em be rek re, ha nem ál la tok ra kí ván va dász ni. Így haj tott to va 
mo tor bi cik li jén az er dők, me zők és a sün disz nók, na meg az or szá gos saj tó ban ne ki jut ta
tott hely irá nyá ba (Knopf 1970: 18).

A lel tár for mai meg je le né sé től a tar tal ma fe lé ha la dó rész le tes elem zés ar ra is rá mu
tat, hogy a de vi an ci á ról fel kí nált kép – Le mert ki fe je zé sé vel él ve – jó részt „fel té te le zé
se ken ala pu ló vé lel me ken” nyug szik, mert „a de vi áns ról al ko tott tár sa dal mi de fi ní ció 
egy ré szé nek a tény le ges vi sel ke dé sek hez sem mi kö ze” (Le mert 1951: 55). 

A modrocker há bo rú ról pél dá ul a kö vet ke ző lel tárt ál lí tot ták össze a saj tó ban:

A Lon don kül vá ro sá ból szár ma zó modok és rockerek ban dái mo tor ja ik kal és ro bo gó ik kal 
el árasz tot ták a ten ger par ti üdü lő he lye ket. A ban dák tag jai jó mó dú fi a tal em be rek, kö re ik
ben min den tár sa dal mi osz tály kép vi sel te ti ma gát. Az zal a fel tett szán dék kal ér kez tek a 
ten ger part ra, hogy a lá to ga tó kat, a he lyi la ko so kat és a rend őr sé get erő sza ko san mo lesz
tál ják. Ár tat lan tu ris tá kat tá mad tak meg, és je len tős kárt tet tek a köz va gyon ban. A kár el
há rí tás je len tős ki adá so kat rótt az üdü lő he lyek re, és je len lét ük a he lyi üz le tek szá má ra is 
be vé tel ki esést oko zott, hi szen el ijesz tet te a po ten ci á lis lá to ga tó kat. 

A le írás ban tíz olyan elem is ta lál ha tó, ame lyek csu pán ál lí tó la gos vé lel me ken ala
pul nak. Vegyük te hát sor ra, mi ért nem áll ják meg a he lyü ket az egyes vé lel mek.
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3 Ezen túl Barker–Littleminta. 
4 1971ig egy an gol font húsz shil ling gel volt egyen ér té kű (a ford.). 
5 A secondary modern (school) leginkább a ma gyar dolgozók iskolájához hasonlít, ahol csak kitöltik a 
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1. Ban dák – Sem mi nem utal szer ve zett ban dák lé té re. In kább la za kap cso la to kon ala
pu ló cso por to su lá sok ról, il let ve tö meg ről be szél he tünk, ahol időn ként meg je len tek szer ve
zet tebb, ál ta lá ban la kó hely sze rint el kü lö nü lő cso por tok is, pél dá ul a Walthamstowi Fi úk.

2. Modok és rockerek – A cso por tok (kez det ben leg aláb bis) nem a modrocker meg kü
lön böz te tés men tén ke rül tek szem be egy más sal. Clactonban pél dá ul jel lem zőbb volt a 
he lyi, il let ve a kör nye ző me gyék ből szár ma zó fi a ta lok és a lon do ni ak köz ti el len tét, amely 
egyéb ként ré geb bi idők re nyú lik vissza. A modrocker szem ben ál lás csak ké sőbb in téz mé
nye sült, rész ben a ko rai saj tó vissz hang nyo mán. Az üdü lő he lyek re ér ke ző fi a ta lok kö zül 
so kan mind vé gig el ha tá ro lód tak mind két cso port tól. 

3. Lon do ni in vá zió – Az egyet len nap ra ér ke ző idő sebb és fi a tal tu ris ták több sé ge tény
leg lon do ni volt, ez azon ban nem je len tett el té rést a hét vé gi lá to ga tók min den ko ri össze
té te lé től. A fe le lős ség re vont fi a ta lok kö zött ugya nak kor nem csak lon do ni ak vol tak, sok 
volt a he lyi la kos és a kör nye ző fal vak ból ér ke ző if jú is. A clactoni és a Great Yarmouthi 
össze csa pás nál a rockerek fő ként ke letang li ai fal vak ból ér kez tek. A Hastings (1964 
au gusz tu sa) után bí ró ság elé ál lí tott 64 fi a tal ból 54nek a szár ma zá sá ról pon tos ada tunk 
van. Kö zü lük hú szan Lon don és Middlesex kül vá ro sa i ból ér kez tek; né gyen Welwyn
Kertvárosból, ki len cen Kent me gye ki sebb vá ros ai ból, heten Sussex me gyé ből, né gyen 
Essexből és tí zen Surreyből. 

4. Mo to ro sok és ro bo gó sok – A fi a ta lok több sé ge vo nat tal, busszal, il let ve stop pos ként 
ér ke zett a hely szín re. A mo to ro sok és a ro bo gó sok mind ig ki sebb ség ben vol tak, ám ez a 
za jos ki sebb ség gyak ran kel tet te a több ség lát sza tát. 

5. Va gyon – A ve re ke dő tö me gek össze té te lé ről saj nos nem szü le tett a vé let len min ta 
szem pont ja it kö ve tő fel mé rés. A szór vá nyos ér te sü lé sek és a brightoni Archway Ventures 
kap csán fel vett ada tok ar ra en ged nek kö vet kez tet ni, hogy a fi a ta lok nem vol tak kü lö nö
seb ben jól el ereszt ve. A bí ró sá gon el ítél tek ről min den eset re sem mi kép pen nem ál lít ha tó, 
hogy jó mó dú ak let tek vol na. Barker és Little margatei min tá já ban3 a he ti át lag ke re set 11 
font volt (Barker és Little 1964: Ap pen dix). Az el ső clactoni ve re ke dés nél a le tar tóz ta tot
tak át lag ban 15 shil lin get4 hoz tak ma guk kal az egész hét vé gé re. Leg töb bet az az ab lak tisz
tí tó ke re sett, aki nek 15 font volt a he ti fi ze té se, jel lem ző nek azon ban in kább az a pi a ci 
mindenesfiú te kint he tő, aki he ten te 7 font 10 shil lin get vitt ha za, vagy az a 17 éves iro da
se géd, aki nek he ten te 5 font 14 shil ling gel kel lett be ér nie.

6. Osztályhelyzettől független részvétel – amennyi re a bí ró sá gi je len té sek ből és a bí rói 
meg jegy zé sek ből ki de rül, a ki ej tés és a szű kebb la kó hely alap ján a tö meg ben és a le tar tóz
ta tot tak kö zött a mun kás osz tály be li ek do mi nál tak. A Barker–Littlemintában a ti pi kus 
rocker se géd mun kás volt, a ti pi kus mod pe dig be ta ní tott mun kás. Két fiú ki vé te lé vel mind
annyi an ti zen öt éves ko ruk ban fe jez ték be az is ko lát. Clactonban a 24 el ítélt ből 23an 
ti zen öt éves ko ru kig jár tak is ko lá ba, 22en ele ve ab ba a szak mun kás kép zőjel le gű is ko la
tí pus ba, ame lyik sem to vább ta nu lá si le he tő sé get, sem va ló di ké pe sí tést nem kí nál.5 Ké pe
sí té se egyi kük nek sem volt, és nem volt köz tük ta nonc, vagy bár mi lyen egyéb kép zés ben 
részt ve vő fi a tal sem.

7. Szán dé kos ság – Az üdü lő he lye ken meg je le nő fi a ta lok több sé ge kí ván csi volt a ve re
ke dés re, sze mé lye sen azon ban nem kí vánt részt ven ni ben ne. Sok fel nőt tet már a je len lé
tük is za vart, és az irán tuk meg nyil vá nu ló bi zal mat lan sá got fo koz ta az is, hogy kap ha tók 
vol tak a ran da lí ro zás ra, ami ből az tán szám ta lan je len ték te len eset is szár ma zott. Ha azon
ban tény leg a kár oko zás szán dé ká val ér kez tek vol na, jó val na gyobb rom bo lás ma rad utá
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nuk. Er ről a ki in du ló ese mény elem zé sé nél még bő veb ben lesz szó. A rend őr ség ál tal 
rend za va rók nak ti tu lált egyé nek mind ig ke ve sen vol tak. A ke mény mag Clactonban volt a 
leg erő sebb: a 24 el ítélt kö zül 23 bün te tett elő é le tű volt (ere de ti leg 97 főt tar tóz tat tak le). 

8. Erőszakésvandalizmus– Az erő szak és a van da liz mus a saj tó és a köz vé le mény ál tal 
hu li ga niz mus nak te kin tett vi sel ke dés leg ér zék le te sebb for mái. Nem vé let len te hát, hogy a 
saj tó in kább ezek ről az ese tek ről szá molt be, de nem szól tak azok ról a ke vés bé meg fog ha
tó csí nyek ről és kel le met len ke dé sek ről, amik kel a modok és rockerek a fel nőt tek or ra alá 
tör tek bor sot. A ko moly nak mi nő sü lő erő szak és van da liz mus azon ban nem volt szá mot
te vő. A clactoni le tar tóz ta tot tak nak alig egy ti zed ét vá dol ták va la mely erő sza kos cse le ke
det tel. A min den bi zonnyal leg dur vább 1964. pün kös di margatei ve re ke dé sek al kal má val 
– ame lyek a Daily Express „vér ről és erő szak ról” szó ló tu dó sí tá sá nak is alap já ul szol gál tak 
– az erő szak ki me rült két ké se lés ben és abban, hogy egy fér fit be lö ktek a vi rág ágyás ba. 
1964 au gusz tu sá ban Hastingsnél 44 íté let szü le tett, és eb ből mind össze há rom nak volt az 
alap ja a rend őrök el len el kö ve tett erő szak. 1965 hús vét ján Brightonban a het ven íté let ből 
hét nek volt az alap ja sze mély el len el kö ve tett erő szak. Ak kor sem be szél he tünk „az ár tat
lan tu ris ták” meg tá ma dá sá ról, ha az erő szak ér tel me zé sét ki ter jeszt jük az utak el tor la szo
lá sá ra és a fe nye ge tő vi sel ke dés re – ezek ugya nis a ri vá lis cso port, vagy még in kább a 
rend őr ség el len irá nyul tak. A tu laj don el le ni rossz in du la tú kár oko zás re giszt rált ese te i nek 
szá ma sem je len tős, az íté le tek nek mind össze egy ti zed ét te szi ki. Leg gya ko ribb vét ség nek 
mind egyik al ka lom mal az utak el tor la szo lá sa és a fe nye ge tő vi sel ke dés bi zo nyult. Clac
tonban a 24 el ítélt kö zül töb be ket nem is hu li ga niz mus sal vá dol tak. Volt, aki né hány de ci 
ben zint lo pott, más va la ki az au to ma tá ból pró bált ita lo kat el vin ni, vagy „nem meg té vesz té
sen ala pu ló csa lás út ján ju tott 7 penny ér ték ben hi tel hez” (egy fagy lalt ere jé ig).

9. A károk ér té ke – A bí ró sá gi je len té sek a szán dé ko san el kö ve tett kár oko zás mér té két 
általában alul be csü lik, a van da liz mus egy ré szé nél ugya nis az el kö ve tők is me ret le nek 
ma rad nak. Esetünkben azonban az oko zott kár mér té ké ről ren del ke zés re ál ló ada tok ar ra 
en ged nek kö vet kez tet ni, hogy a kár ko ránt sem volt ak ko ra, mint azt ál lí tot ták. A kö vet ke
ző táb lá zat ban az el ső négy al ka lom mal oko zott károk ér té ke lát ha tó. 

Akárokértékenégyüdülőhelyen1964-benhúsvét,illetvepünkösdhosszúhétvégéjén

	 Üdülőhely	 Időpont	 Letartóztatások	 A	kár	becsült	értéke

Clacton 1964. húsvét 97 513 font 
Bournemouth 1964. pünkösd 56 100 font 
Brighton 1964. pünkösd 76 400 font 
Margate 1964. pünkösd 64 250 font 

Forrás: A helyi hatóságok helyi lapokban megjelent becslései.

Ne fe led kez zünk azon ban meg ar ról, hogy a hosszú hétvégéken a köz tu laj don ron gá ló
dá sa ál ta lá ban el ke rül he tet len. Margate ön kor mány za tá nak he lyet tes rek lám ügyi fe le lő se 
pél dá ul el mond ta, hogy az öt ven tö rött nyug ágy nem volt sok kal több, mint más hosszú 
hétvégéken,6 rá adá sul ezen a hét vé gén a ko ráb bi ak nál több nyug ágyat rak tak ki. 

10. Üz le ti vesz te ség – A saj tó, és fő ként a he lyi la pok hosszan tag lal ták azo kat az anya gi 
vesz te sé ge ket, ame lye ket a ten ger par ti üdü lő he lyek a modrocker cse te pa té mi att elszen
ved tek, és ame lyek kel vár ha tó an a jö vő ben is szá mol ni uk kell majd. A fi a ta lo kat a le mon
dott üdü lé sek ből, a szol gál ta tá sok csök ke nő igény be vé te lé ből és a bol tok, ét ter mek és ho  
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te lek csök ke nő for gal má ból ere dő fel té te le zett vesz te sé gek oko zá sá val vá dol ták meg. 
Ezek a vá dak azon ban egyál ta lán nem vol tak meg ala po zot tak. A brightoni Evening Argus 
„A ran da lí ro zók megint bajt hoz tak” cím mel meg je le nő cik ké ben a cse te pa té ban je löl te 
meg an nak okát, hogy 1964 pün kösd jén nyolc ezer rel ke ve sebb nyug ágyat vet tek bér be, mint 
egy év vel ko ráb ban, az uszo dá nak pe dig ezer öt száz zal ke ve sebb lá to ga tó ja volt. Ugya nak
kor a minivonatot és a golf pá lyát ké te zer rel töb ben hasz nál ták. Az ada tok egy ből más 
ér tel me zést nyer nek, ha tud juk, hogy ezen a na pon a hő mér sék let 8 °Ckal csök kent az 
elő ző na pi hoz ké pest, és éj jel az eső is esett. Ez te hát a fő oka an nak, hogy ke ve seb ben 
hasz nál ták a nyug ágya kat és az uszo dát. 1964 au gusz tu sá ban Hastingsben a ne ga tív hír ve
rés el le né re a vo nat tal ér ke ző lá to ga tók szá ma az elő ző év hez ké pest hat ezer rel nőtt.7 Az 
új sá gok szí ve sen idéz ték a szo ba tu laj do no sok, ho tel igaz ga tók és a he lyi hi va tal no kok üz le
ti vesz te sé gek re vo nat ko zó becs lé se it, a tény le ges kár ér ték azon ban meg se kö ze lí tet te az 
el ső ta lál ga tá so kat. A kor ri gált ada tok per sze ah hoz túl sá go san ké sőn je len tek meg, hogy 
bár mi fé le hír ér té kük le hes sen. 

Volt per sze ar ra is pél da, hogy az em be re ket a za var gá sok ról szó ló tu dó sí tá sok 
el ijesz tet ték a ten ger part ról – összes sé gé ben azon ban a ha tás épp el len ke ző volt. Mar
gate ön kor mány za tá nak egy ír or szá gi uta zá si iro da le ve lé ben azt ír ta, a kis vá ros az 
ese mé nyek nek kö szön he ti, hogy „fel ke rült a tér kép re”. A lát vá nyos ság hí re a fi a ta lo
kon kí vül szám ta lan fel nőt tet is a hely szín re von zott, tő lük pe dig már ko moly ke res ke
del mi ha szon ra is le he tett szá mí ta ni. A brightoni pá lya ud var kör nyé kén tő lem is gyak
ran meg kér dez ték, mer re van nak a modok és a rockerek, a par tok men tén pe dig 
min den fe lé né ze lő dő szü lő ket le he tett lát ni, akik gyer me kü ket a nya kuk ba vet ték, 
hogy ők is ké nyel me sen nyo mon kö vet hes sék az ese mé nye ket. Egy in ter jú so rán, mely
nek én is fül ta nú ja vol tam, az in ter jú alany el mond ta az új ság író nak: fe le sé gé vel és 18 
éves fi á val azért jöt tek a vá ros ba, hogy meg néz zék a hét vé gi bal hét (Evening Argus, 
1964. május 30.). 1965re a cse te pa té kat is fel le he tett ven ni a he lyi ne ve ze tes sé gek 
lis tá já ra: az egy na pos tú rán az em ber meg te kint het te a mó lót, meg kós tol hat ta a kürt
csi gát, és vé gig néz het te a modok és a rockerek csa tá ját.

Elő	re	jel	zé	sek

A lel tár nak van egy má sik ele me is, ame lyet ér de mes kü lön tár gyal ni, mi vel a ké sőb bi 
sza ka szok ban is je len tős sze re pet ját szik. Ar ra, a tu dó sí tá sok ban több nyi re bur kol tan 
meg je le nő fel té te le zés re gon do lok, hogy a tör té né sek min den bi zonnyal meg fog nak 
is mét lőd ni. Az el ső ese tet kö ve tő en csak né há nyan gon dol ták, hogy egy sze ri meg nyil
vá nu lás ról van szó. Leg in kább az a kér dés fog lal koz tat ta a köz vé le ményt, hol csap nak 
össze legközelebb a modok és a rockerek, és mit le het ne ten ni az ügy ben. Ezek a su gal
ma zá sok ön be tel je sí tő jós lat ként ha tot tak. A ter mé sze ti ka taszt ró fák kal el len tét ben, 
ahol az elő re jel zé sek hi á nya bor zal mas kö vet kez mé nyek kel jár hat, a tár sa dal mi je len
sé gek vi lá gá ban gyak ran az elő re jel zé sek hoz zák ma guk kal a „ka taszt ro fá lis” kö vet kez
mé nye ket. Klasszi kus pél da er re a de vi an cia tár sa dal mi rep re zen tá ci ó ja. 

A lel tár ké szí tés idő sza ká nak elő re jel zé sei rend sze rint ke res ke dők től, he lyi tiszt vi se
lők től és rend őr sé gi szó vi vők től szár ma zó nyi lat ko za tok for má já ban je len nek meg, és 
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ar ra néz ve szol gál nak el iga zí tás sal, mi lyen in téz ke dé sek len né nek kí vá na to sak a 
„kö vet ke ző al ka lom mal”, il let ve mi lyen azon na li óv in téz ke dé sek re van szük ség. Ta lán 
még en nél is na gyobb ha tá sa volt azok nak a te le ví zi ós in ter júk nak, ame lyek ben a fi a
ta lo kat ter ve ik ről fag gat ták, az új sá gok ban pe dig „jö vő be li re ván sot” em le ge tő 
modokat és rockeret idéz tek. Az aláb bi pél dák ilyen in ter júk ból szár maz nak: 
„Southend és a hoz zá ha son ló he lyek legközelebb már nem va ló szí nű, hogy meg tűr nek 
min ket. Er re fe lé nem lesz könnyű dol gunk, va ló szí nű leg in kább le vo nu lunk Ramsgate
be vagy Hastings be” (Daily Express, 1964. már ci us 30.). „Le he tett vol na jobb is, csak az 
idő já rás egy ki csit be le szólt a dol gok ba. De majd meg lát ják, mi lesz itt jö vő pün kösd
kor! Az lesz az tán az iga zi…!” (Daily Mirror, 1964. már ci us 31.)

Ha az elő re jel zé sek nem bi zo nyul tak meg ala po zot tak nak, az ese mé nyek el ma ra dá
sá ról szó ló tör té net is meg tet te a dol gát. Ami kor 1966ban a ke letang li ai üdü lő he lyek 
ke rül tek a fi gye lem kö zép pont já ba, az East Anglian Daily Times má jus 30i szá má ban 
egy szín da rab ról, amit hosszú ha jú fi a ta lok is meg te kin tet tek, az aláb bi cím mel szá molt 
be: „A jam pe cek meg je le né sé vel fé le lem száll ta meg Groundlesst.” A ri por te rek és 
új ság írók gyak ran kap tak fals tip pe ket vár ha tó ese mé nyek ről, amik vé gül nem kö vet
kez tek be. 1965 pün kösd jén Hastingset el ke rül ték a moz go ló dá sok, a po tyá ra ki szál ló 
Daily Mirror ezért „Hastings – nél kü lük” cím mel je len tet te meg he lyi tu dó sí tá sát. 1966 
pün kösd jén ugya nitt ar ról szá mol tak be, hogy a Clactonban jár őrö ző rend őrök a 
modok és rockerek mi att ka pott adóve vő jü ket csak két el kó bo rolt kis fiú el iga zí tá sá nál 
tud ták be vet ni (Daily Mirror, 1966. má jus 30.). 1966ban is elő for dult, hogy a fő cí mek 
meg nem tör tént ese mé nyek re utal tak. Az Evening Argusban má jus 30án „Erő szak” 
al cím mel ar ról je lent meg tu dó sí tás, hogy „ez al ka lom mal Brightonban nem tör tént 
erő szak, bár a par tot el lep ték a fi a ta lok”.

A meg nem tör tént ese mé nyek ről szó ló tör té ne tek és az elő re jel zés ből fa ka dó 
egyéb tor zí tá sok ré szét ké pe zik an nak az át fo gó ten den ci á nak, amely a vá ra ko zá sok 
és a va ló ság kö zöt ti el té ré sek ki seb bí té sé re tö rek szik – leg főbb esz kö zei pe dig a vá ra
ko zá sok kal egy be hang zó új ele mek sze re pé nek fel na gyí tá sa s az el lent mon dó ele mek 
sze re pé nek ki seb bí té se. A vi et na mi há bo rút el len ző 1968as tün te té sek mé dia meg je
le ní té sét ele mez ve Halloran és má sok (1970: 112) fel hív ják a fi gyel met egy olyan el já
rás ra, amit a modrocker lel tár el ké szí té se so rán is szí ve sen al kal maz tak. Az el já rás 
lé nye ge, hogy „az erő szak kal kap cso la tos vá ra ko zá so kat vagy egy el szi ge telt, erő sza kos 
meg nyil vá nu lást emo ci o ná li san túl fű tött mon dat tal, ki fe je zés sel ír nak le – a köz vet le
nül a va lós hely zet re vo nat ko zó és a vá ra ko zás nak szö ge sen el lent mon dó tény meg ál
la pí tás előtt”. Az ilyen eltúlzott beszámolók hivatottak magalapozni a valós vagy álhír 
igaz ság tartalmát.

Szimbolizáció

Az em be ri kom mu ni ká ció, és kü lö nös kép pen a szte re o tí pi ák kal élő tö meg kom mu ni ká
ció nagy mér ték ben épít a sza vak ban és ké pek ben ben ne rej lő szimbolizációs le he tő sé
gek re. Össze tett gon do la tok és ér zel mek ki fe je zé sé re más kü lön ben sem le ges fo gal
mak, pél dá ul hely ség ne vek is al kal mas sá vál hat nak; gon dol junk csak Pearl Harborre, 
Hiroshimára, Dallasra, vagy a már em lí tett Aberfanra. A modokról és rockerekről 
ké szü lő lel tár fel vé te lé nél ha son ló fo lya ma tot fi gyel he tünk meg. A cso por tok meg ne
ve zé sét és a cse te pa ték hely szí ne it szim bo li kus je len tő erő vel ru ház ták fel. Ér tel met nyer
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 8 A Zoot Suit, az az jam pec za var gá sok 1943ban tör tek ki Los An ge les ben. A mat ró zok vá lo ga tás nél kül 
rá tá mad tak a me xi kó i ak ra és a töb bi jam pi mód ra öl töz kö dő fi a tal ra, akik nek meg je le né se – az uj jak és a 
láb szá rak vé gén össze fo gott ru ha (a zoot suit) és a hosszú, ola jo zott haj – a mat ró zok el len szen vé nek szim
bo li kus cél pont já vá vált. A za var gá so kat meg elő ző év ti zed ben a me xi kó i ak mé dia rep re zen tá ci ó ja egy re 
ked ve zőt le neb bül ala kult, és en nek foly tán a zoot suit ne ga tív szim bó lum má vált, ame lyet a bű nö zés sel és a 
de vi an ci á val azo no sí tot tak (Turner és Surace 1956: 14–20).

 9 A Teddy Bo yok af fé le den di stí lu sú brit jam pe cek, akik az öt ve nes évek va gá nyai vol tak. Az if jú sá gi 
kul tú ra a több sé gi tár sa da lom mu mu sá vá vált.

10 A lel tár idő sza ká ban a ro bo gó tu laj do no sok és a gyár tók gyak ran emel tek pa naszt a ne ga tív hír ve rés 
mi att. Clacton után a Vespa és Lambretta Ro bo gó klu bok fő tit ká ra nyi lat ko zat ban ha tá rol ta el a klu bot a 
za var gá sok tól. 
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tek az olyan ki je len té sek, hogy „Nem aka runk még egy Clactont!”, vagy „Ez az alak is 
amo lyan rockerféle”.

Az ilyen szimbolizációk so rán há rom fo lya mat ját szik sze re pet: egy szó (pl. rocker) 
egy tár sa dal mi stá tus (a de vi áns vagy a bű nö ző) jel kép évé vá lik; egyes tár gyak (a haj vi
se let vagy az öl töz kö dés) a szó jel kép évé lesz nek; il let ve ma gát a stá tust (és a hoz zá 
kap cso ló dó ér zel me ket) szim bo li zál ják. Ese tünk ben a lel tár ké szí tés so rán a há rom fo 
lya mat az zal a hal ma za ti kö vet kez ménnyel járt, hogy a mod és rocker ki fe je zé sek el 
sza kad tak ere de ti leg sem le ges kon tex tu suk tól (az egyes fo gyasz tói stí lu sok hoz kap cso
ló dó je len tés tar tal mak tól), és ne ga tív fel han got kap tak. Turner és Surace (1956) ha 
son ló fo lya mat ról szá mol nak be a Zoot Suitza var gá sok ról írott klasszi kus elem zé sük
ben,8 de Rock és jó ma gam is er re a kö vet kez te tés re ju tunk a Teddy Boyok9 di vat ját az 
edwardiánus öl töz kö dé si stí lus ra vissza ve ze tő ta nul má nyunk ban (Rock és Cohen 1970). 
Turner és Surace a fo lya mat kap csán „egy ér tel mű en ne ga tív szim bó lu mok” meg al ko
tá sá ról be szél. Az el ső Los Angelesi za var gá so kat kö ve tő en az új sá gok fő cí mei és a 
sze mély kö zi kom mu ni ká ció egya ránt a me xi kói ame ri kai fi a ta lok kal szem be ni fó bi át és 
gyű lö le tet erő sí tet te. A cso port ról mind un ta lan úgy be szél tek, hogy leg fon to sabb jel
lem ző it (sa já tos öl töz kö dé si je gye it, élet mód ját és szó ra ko zá si szo ká sa it) po zi tív vagy 
sem le ges kon tex tu suk ból ki sza kít va egy ér tel mű en ne ga tív ér zel mek kel hoz ták kap cso
lat ba, míg vé gül ma guk is ilyen ér zel mek ki vál tó i vá vál tak. A tar ta lom elem zés ből ki de
rült, hogy a me xi kó i ak rep re zen tá ci ó já ban egy ér tel mű vál tás tör tént a zooterábrázolás 
irá nyá ban. A vál tás együtt járt a sa já tos öl töz kö dé si stí lus jam pi tá ma dá sok kal és or gi
ák kal va ló össze fo nó dá sá val és de vi áns ként va ló meg bé lyeg zé sé vel is. A zoot suitot 
vi se lő ket ki vé tel nél kül a me xi kó i ak ál ta lá no sí tott cso port já hoz so rol ták. Ha son ló tör
tént a modok és rockerek ese té ben is, ahol a két stá tus jel lem ző it a re ak ció ké sőb bi 
sza ka sza i ban egy be mos ták a ti né dzse rek ál ta lá no sí tott cso port já val. A de vi an cia „bé 
lye ge” szim bó lum ként je lent meg a prém gal lé ros ano rák és a ro bo gó ké pé ben, és ezek 
a jel ké pek ké sőbb ön ma guk ban is el len sé ges és bün te tő jel le gű re ak ci ók for rá sa i vá vál
tak.10 A szim bó lu mok és cím kék vé gül önál ló je len tés re és ma gya rá zó erő re tet tek 
szert. Egy ko ráb bi re ni tens cso port, a Teddy Bo yok meg ne ve zé sé re a sér tés kö ze lebb
ről nem meg ha tá ro zott fel hang ja ra gadt rá (John Osbornet pél dá ul in tel lek tu á lis 
Teddy Boy ként jel le mez ték); a me nő fi ú kat pe dig egy bi zo nyos sze mé lyi ség tí pus sal ru  
ház ták fel (úgy tar tot ták pél dá ul, hogy a Teddy Boyt ká bí tó szer rel le het együtt mű kö
dés re bír ni, mert a drog tól le hig gad, a had se reg ben szol gá ló ka to ná kat pe dig ka to na
ru há ba búj ta tott Teddy Bo yok nak ti tu lál ták); a szim bó lu mok ra ugya nak kor úgy te kin
tet tek, mint ha ké pe sek len né nek ma gu kat az egyé ne ket is meg vál toz tat ni („nem volt 



60 replika

11 Mi nél tá vo labb volt egy új ság a hír for rá sá tól, an nál több pon tat lan sá got tar tal ma zott. A Glasgow Daily 
Record and Mail 1964. má jus 20i szá ma pél dá ul úgy jel le mez te a modokat, mint akik ma gas szá rú csiz mát, 
rö vid ka bát ból és ré pa nad rág ból ál ló öl tönyt hor da nak, és ke mény ka lap pal vagy ci lin der rel, s össze gön gyölt 
es er nyő vel jár nak. 
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ve le sem mi gond, amíg az edwardiánus ru hát meg nem vet te”; „ami ó ta a fi am meg vet
te ma gá nak ezt a hol mit, egé szen meg vál to zott a sze mé lyi sé ge”). 

A szimbolizáció min den na pi meg nyil vá nu lá sai rész ben ugyan azok ra a tö meg kom
mu ni ká ci ós fo lya ma tok ra ve zet he tők vissza, ame lye ket a túl zás és a tor zí tás kap csán 
már be mu tat tunk. A fél re ve ze tő vagy va lót lan cí mek al kal ma zá sa ré vén egy ér tel mű en 
ne ga tív szim bó lu mok ala kul nak ki, bár az ese mény ilyes mi re egyál ta lán nem adott 
okot, vagy leg aláb bis nem egy ér tel mű en. Az 1964. pün kös di ese mé nye ket pél dá ul 
össze füg gés be hoz ták a brightoni szik la fal ról a ten ger be zu ha nó mod vá rat lan ha lá lá
val, 1964 au gusz tu sá ban pe dig az új sá gok szin tén egy ten ger be ve szett modról cik kez
tek. A sze ren csét len sé gek za var gá sok kal va ló össze kap cso lá sá nak sem mi fé le alap ja 
nem volt, mind két al ka lom mal vé let len bal eset tör tént. Ha va la ki csak az el ső tu dó sí
tá so kat ol vas ta, ame lyek a kö rül mé nyek re is ki ter je dő rend őri je len té se ket még nem 
tar tal maz ták, vagy csak a cí me ket fu tot ta át, könnyen jut ha tott té ves kö vet kez te té sek
re. Bi zarr gyöngy sze me a fél re ve ze té sen ala pu ló szim bó lum kép ző dés nek az az eset, 
ami kor a Dublin Evening Press cím ol da lán (1964. má jus 18án) az aláb bi fő cím je lent 
meg: „A ret te gés éva da az ang li ai üdü lő he lye ken. A park ban meg cson kí tott mod holt
tes té re buk kan tak.” A „meg cson kí tott mod” va ló já ban egy jel leg ze tes (?) mod ka bá tot 
vi se lő 21–25 éves meg ké selt fi a tal em ber volt, aki re szom bat reg gel (te hát az üdü lő he lyi 
ve re ke dést meg elő ző na pon) buk kan tak egy bir ming ha mi park ban.11

A szimbolizáció egy má sik ha té kony tech ni ká ja a dra ma tur gi ai vagy ri tu á lis szem
pont ok sze rint ki ala kí tott in ter jú a cso por tok né hány ti pi kus nak be ál lí tott tag já val.  
A Daily Mirror 1964. már ci us 31én be mu tat ta „a vad Mick”et, aki a ve re ke dé sek al kal
má val „fe szí tő vas sal ha do ná szik”, és idéz tek egy má sik fi út, aki azt mond ta: „Per sze, 
hogy sze dek iz ga tó sze re ket. Itt egyéb ként min den ki sze di őket.” A Daily Herald 1964. 
má jus 18i szá ma sze rint egy fej sé rü lé sét szo ron ga tó fiú, akit a rend őrök ép pen egy fur
gon ba pró bál tak be tusz kol ni, ar ra buz dí tot ta tár sa it, hogy „foly tas sá tok a terv sze rint”, 
egy má sik fiú pe dig a lap sze rint ki je len tet te: „Még nem vé gez tünk. Az ün ne pek re jöt
tünk, és nem is hát rá lunk meg előbb. Margate még örül het, ha nem kap töb bet Clac
tonnál.” Az Evening Standard 1964. má jus 19én a „Bá ró val” ké szí tett in ter jút, aki ről 
ki de rült, hogy gyű lö li „eze ket az élős di modokat”, és él ve zi a ve re ke dést („egész éle tem
ben ve re ked tem”). A Daily Mirror 1964. má jus 8i szá ma új faj ta hú ro kat pen dí tett meg, 
ami kor be mu tat ta „A lá nyok[at], akik a va da kat el kí sé rik a csa tá ba”. A lá nyok így 
be szél tek a ve re ke dés ről: „Iz gal mas és fel vil la nyo zó, egész fur csán ér zem köz ben ma ga
mat. Össze szo rul a gyom rom, és azt sze ret ném, bár csak a fi úk so ha ne hagy nák ab ba… 
Nincs sze ren csé je an nak, aki az út juk ba ke rül, de hát ez zel nincs mit ten ni.”

Ne héz len ne meg mon da ni, mennyi re va ló sá go sak ezek az in ter júk. Gyak ran annyi ra 
va ló sze rűt le nek, hogy biz ton ál lít hat juk, nem az ala nyok tény le ge sen el hang zott sza va
i val van dol gunk. A Daily Telegraph 1964. már ci us 31én pél dá ul a kö vet ke ző mon da tot 
ad ta egy rocker szá já ba: „Rockerként is mer nek min ket, de mi be le adunk apa itanya it, 
hogy még ezt is fe lül múl juk.” Ha van is olyan cso port, ami úgy te kint ma gá ra, mint aki 
„apa itanya it” be le ad azért, hogy „fe lül múl ja” ön ma gát, és mind ezt ilyen sza  
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12 Yablonsky (1962) szám ta lan pél dán ke resz tül mu tat ja be, hogy a be fo ga dók mi lyen kri ti kát la nul vi szo
nyul nak a ban da ve zé rek és a ban da ta gok kép zel gé se i hez. 
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vak kal fo gal maz za meg, az sem mi kép pen sem a rockereké. Az új ság írók nem fel tét le
nül kí ván ják meg ha mi sí ta ni az ala nyok sza va it. Kö ze lebb jár az igaz ság hoz, hogy a 
ri por ter a „bun kók” és a hu li gá nok meg nyil vá nu lá sa i ra, öl töz kö dé sé re és cse le ke de te
i re vo nat ko zó fel té te le zé se i nek és el vá rá sa i nak meg fe le lő en össze ál lít ja a hal lot tak ból 
a cik két. Az ön je lölt ban da ve zé rek fan tá zia vi lá gát érin tő vég le te sen na iv el kép ze lé sek 
sem mi kép pen sem ked vez nek az in ter júk ri por te ri el vá rá sok hoz va ló ilye tén iga zí tá
sának.12

A szimbolizáció a túl zás és a tor zí tás töb bi vál fa já val össz hang ban a fo gal ma kat a 
va ló sá gos nál egyér tel műbb nek lát tat ja. Nincs okunk fel té te lez ni, hogy a fény ké pek és a 
te le ví zi ós tu dó sí tá sok a szö ve gek nél bár mi vel is „ob jek tí veb bek”. Egy má sik tö meg hely
zet, a chi ca gói MacArthurfelvonulás kap csán egy ta nul mány a té vé né zők és a hely szí
nen je len lé vő bá mész ko dók ál tal ész lelt ele mek kö zöt ti kü lönb sé ge ket vizs gál va ar ra az 
ered mény re ju tott, hogy a tu dó sí tás tor zu lá sa az elő ze tes el vá rá sok men tén, az el vá rá
sok hoz il lesz ke dő ele mek ki eme lé sé vel tör tént meg (Lang és Lang 1953: 3–12). 
MacArthur el söp rő nép sze rű sé ge „ak kor bon ta ko zott ki, ami kor [ezt a nép sze rű sé get] 
a po li ti kai stra té gia ré szé vé tet ték, más or gá nu mok is fel dol goz ták, a plety ka ré szé vé 
vált, és az ese mé nye ken je len lé vő szem ta núk ál tal ész lelt va ló sá got is el ho má lyo sí tot ta”.

A ta nul mány sze rint a meg fi gye lők meg döb be nés sel ta pasz tal ták, hogy a tö me gek 
po li ti kai fel buz du lá sá val és túl ára dó lel ke se dé sé vel kap cso la tos vá ra ko zá sa ik ban csa
lód ni uk kell. A te le ví zió a kö zel ké pek és a kom ment árok se gít sé gé vel („a leg lel ke sebb 
tö meg, amit vá ros unk va la ha is lá tott… szin te érez ni le het a fe szült sé get a le ve gő ben… 
hal la ni a tö meg mo raj lá sát…”) úgy szer kesz tet te meg az ese mény áb rá zo lá sát, hogy az 
a je len lé vők ál tal meg nem ta pasz talt él mé nye ket su gá roz zon. A mé di á nak ez a kü lö nös 
ké pes sé ge az ese mé nyek át lé nye gí té sé re azt is meg ma gya ráz za, mi ért érez tek csa ló dást 
a saj tó ál tal fel kel tett el vá rá sok hoz ké pest a modrocker cse te pa ték né zői. A te le ví zió 
és a szí nes fény ké pe zés kö vet kez mé nye i ről szól va Boorstin is azt ír ja: „A va ló ság hű 
áb rá zo lás sa já tos je len tés tar ta lom ra tett szert… Nap ja ink ra ma ga a Grand Ca nyon is 
csu pán ha lo vány után zat a Kodachrome ere de ti hez ké pest” (Boorstin 1963: 25). 

A	meg	konst	ru	ált	hí	rek,	mint	a	lel	tár	té	te	lei

A lel tár ké szí tés az aláb bi mó do kon fej ti ki ku mu la tív ha tá sát: (1) meg te rem ti az ál lí tó
la gos de vi an ci át, amely a to váb bi szte re o tí pia kép ző dés nek, mí tosz te rem tés nek és cím
ké zés nek is alap já ul szol gál; (2) meg te rem ti és táp lál ja a de vi an cia is mét lő dé sé re 
vo nat ko zó vá ra ko zá so kat; (3) a modokat és a rockereket a hoz zá juk kap cso ló dó kel lé
kek kel együtt ne ga tív szimbolizáció tár gyá vá te szi; (4) az zal is se gí ti a demonológia 
kor lát lan ki bon ta ko zá sát, hogy a szi tu á ció min den ele mét vi lá go san be mu tat ja. E négy 
té nye ző nyo mán össze áll mind az az in for má ció, ami a modokat és a rockereket nap ja
ink egyik mu mu sá vá te szi. 

Mi az oka a lel tár ké szí tés be in du lá sá nak? Va jon „el ke rül he tet len” fo lya mat ról vane 
szó? Mi az oka a rész re haj lás nak, a túl zás nak és a tor zí tás nak? Ha vá laszt kí vá nunk 
kap ni az ilyen és ha son ló kér dé sek re, tud nunk kell, hogy a mé dia lel tár nem egy szok
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vá nyos szám ba vé tel, amely be idő ről idő re hi bák csúsz nak. A lel tár ké szí tés hoz zá tar to
zik a de vi an cia ter mé sze té hez, a mo dern tár sa dal mak lel tá rai a kép ze let, a sze lek tív 
ész le lés és a tu da tos hír te rem tés össz já té ká ból nő nek ki. A vég ered mény – a lel tár – 
nem át gon dolt hely zet je len tés, ha nem a hí rek meg konst ru ált hal ma za. 

Mi e lőtt a fen ti el kép ze lést to vább gon dol nánk, ér de mes né hány „va ló di” hi bá val is 
meg is mer ked nünk. Egy adott szin ten a túl zá sok és a tor zí tá sok va ló ban a hely zet több
ér tel mű sé gé re és za va ros sá gá ra ve zet he tők vissza. Köz is mert, hogy mennyi re ne héz 
meg be csül ni egy tö meg mé re tét, és a modrocker eset kap csán el hang zó tó dí tá sok nem 
múl ják felül azo kat a túl zó becs lé se ket, ame lyek egyegy po li ti kai meg moz du lás, tö me
ges ige hir de tés, pop kon cert vagy sport ese mény kap csán el hang za nak. A ka va ro dást a 
ri por te rek és a fo tó sok tö me ges meg je le né se is nö vel te, ez ugya nis so ka kat ar ra en ge
dett kö vet kez tet ni, hogy nagy tö me ge ket meg moz ga tó, fon tos ese mény nek néz nek 
elé be. 

A hely szín rész le te sebb elem zé sé nél még szó lesz ar ról, hogy a tör té né sek nyo mon 
kö ve té se va ló já ban mek ko ra gon dot je len tett min den je len lé vő – rend őrök, né zők, 
részt ve vők és új ság írók – szá má ra egya ránt. Az ilyen hely ze tek ben a hí resz te lé sek irán
ti fo gé kony ság nak, a hi szé keny ség nek na gyobb sze re pe van. Ezt pél dáz za az az eset ta
nul mány, ame lyet Clark és Barker ké szí tet tek egy fa ji za var gás részt ve vő jé vel (1965: 
143–148). A ka taszt ró fák fel tér ké pe zé sé re fel ké szí tett kér de ző ket is ar ra fi gyel mez te
tik, hogy „Az em be rek egy kö zös sé gen be lül gyak ran meg oszt ják egy más sal él mé nye i
ket, ami a cso por ton be lül a ka taszt ró fa va lót lan le írá sá nak gyors el fo ga dá sá hoz ve zet
het. Nem rit ka, hogy a cso port ál tal kö zö sen ki ala kí tott vál to zat szé le sebb kör ben is 
el ter jed” (Cissin és Clark 1962: 28).

Rö vid tá von az ilyen hi bák nak le het ugyan je len tő sé gük, nem ad nak azon ban 
ma gya rá za tot a de vi an ci á ra vo nat ko zó lel tá rak ki ala ku lá sá nak komp lex je len sé ge i re, 
köz tük a szimbolizációra vagy az elő re jel zés re, a tor zu lá sok egy sze rű ki ala ku lá sán tú li 
egy ön te tű irá nyult sá guk ra, a de vi an ci á ról szó ló el ső tu dó sí tá sok meg szü le té sé re és 
szer ke ze tük ké sőb bi szisz te ma ti kus is mét lő dé sé re. A modok, rockerek és más de vi an
ci ák kö rül ki bon ta ko zó mo rá lis pá nik kal fog lal ko zó elem zé sek és a tö meg kom mu ni ká
ció fo lya ma tát vizs gá ló ku ta tá sok (köz tük a Halloran és kol lé gái ál tal ké szí tett ku ta tás) 
ar ra az egy ön te tű kö vet kez te tés re jut nak, hogy a de vi an ci ák lel tá ra i nak ki ala ku lá sát 
két egy más tól sem füg get len té nye ző ha tá roz za meg. Az egyik a hí rek ter me lé se iránt 
in téz mé nye sen meg mu tat ko zó szük ség let, a má sik a hír ter me lés sze lek tív és de duk tív 
ter mé sze te. 

A tö meg kom mu ni ká ció az ese mé nyek hír ér té ké nek meg íté lé sé nél bi zo nyos fel té te
le zé sek re épít. Eze ket nem úgy kell el kép zel ni, hogy az új ság írók nak szó ló tan köny vek
ben fel so rol ják, mely té mák (szex, dro gok, erő szak) szá mít hat nak a kö zön ség ér dek lő
dé sé re, és mely tár sa dal mi cso por to kat (fi a ta lok, be ván dor lók) ér de mes ál lan dó an 
figye lem mel kö vet ni. A fel té te le zé sek ér vé nye sü lé se mö gött va ló já ban több fé le struk
tu rá li san be ágya zott té nye ző áll – kezd ve a cikk író nak a „jó szto ri” ele me i re vo nat ko zó 
egyé ni meg ér zé se in, foly tat va an nak a meg té vesz tő frá zis nak a han goz ta tá sá val, hogy 
„a kö zön ség igé nye it kell szem előtt tar ta ni”, egé szen ad dig a saj tó ra jel lem ző komp lex 
be ál lí tó dá sig, amely az ese mé nyek ben mind ig a hírt ke re si. 

A clactoni eset hétvégéjén a hí rek front ján sem az or szág ban, sem a vi lá gon nem tör
tént sem mi ér de kes. Az ese mény hír ré va ló fel na gyí tá sa rész ben ép pen ami att tör tén
he tett meg, hogy a hét vé ge más kü lön ben hír sze gény volt. Ma ga a vi sel ke dés nem volt 
sem új nak, sem meg hök ken tő nek mond ha tó. A hol csend há bo rí tás ként, hol hu li ga niz
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mus ként, hol ban da há bo rú ként aposzt ro fált rend za va rás kü lön fé le for mái a mun kás
osz tály be li fi a ta lok ál tal lá to ga tott ten ger par ti üdü lő he lye ken az öt ve nes és a hat va nas 
évek fo lya mán mind vé gig elő for dul tak. 1958ban a southendi rend őr ség nek erő sí tést 
kel lett kér nie, ami kor a mó lón a ri vá lis cso por tok össze ve re ked tek. Whitley Bayben, 
Blackpoolban és más észa kabb ra fek vő üdü lő he lye ken a ko ráb bi modrocker epi zó
dok nál jó val ko mo lyabb za var gá sok ra és ve re ke dé sek re ke rült sor. A brit nya ra ló kö
zön ség Eu ró pa ten ger par ti üdü lő he lye i re – Calaisba, Ostendbe – tett egy na pos, il let ve 
hét vé gi lá to ga tá sai al kal má val szin tén gyak ran ke ve re dett erő sza kos meg moz du lá sok
ba és van da liz mus ba. Ostendben a hat va nas évek ele je óta szá mon tar tot ták az „an gol 
idényt”, ami kor az Ang li á ból ér ke ző nya ra lók és fut ball druk ke rek tom bo lá sa ko moly 
prob lé mát és te kin té lyes ká ro kat oko zott. A brit saj tó ban er ről rit kán le he tett ol vas ni. 
A modok és a rockerek nem va lós új don sá guk okán vo nul tak be a hí rek be; sok kal 
in kább igaz en nek a for dí tott ja: a modrocker je len ség a hí rek be va ló beeme lé se okán 
lett új keletű.

Túl sá go san le egy sze rű sí te nénk a dol go kat, ha a lel tár össze ál lí tá sá nak fo lya ma tát 
ki zá ró lag a lel tár ba vett je len sé gek hír ér té ké ből ve zet nénk le. Ar ról van in kább szó, 
hogy az omi nó zus clactoni hét vé gén szük ség volt egy jó szto ri ra, ab ban pe dig, hogy 
ép pen Clactonra esett a vá lasz tás, az ese mé nyek hez ké pest kül sőd le ges té nye zők is 
köz re ját szot tak. A cím ké zés el mé le tei hív ták fel a fi gyel met a – sza bály sér tő ma ga tar
tá sok ki eme lé sé ért is fe le lős – szű rés és kó do lás össze tett sé gé re, és könyvemben én is 
rész le te sen fog lal ko zom azok kal a tör té nel mi és struk tu rá lis té nye zők kel, ame lyek sze
re pet ját szot tak ab ban, hogy ép pen ez a vi sel ke dés tí pus ta lál ko zott a be mu ta tott re ak
ci ók kal. Ezek nek a té nye zők nek el ső sor ban a tár sa dal mi el len őr zés egé szé hez, és nem 
a saj tó hoz van kö zük. A mé dia a kü lön bö ző szin te ken – modok és rockerek és a he lyi 
la ko sok, il let ve a rend őr ség kö zött – va ló sá go san is lé te ző ér dek konf lik tu sok ki fe je ző
jé vé vált. Az ilyen hely ze tek ben a mé dia a ver sen gő hely zet ér tel me zé sek kö zöt ti dön
tő bí ró sze re pét öl ti ma gá ra, és mi vel az er re vo nat ko zó dön tés egyen lőt len vi szo nyok 
kö zött szü le tik – a tár sa dal mi el len őr zés ágen se i nek haj la mo sab bak hin ni, mint a 
deviánsoknak –, va ló já ban nem kér dés, me lyik hely zet ér tel me zés ke re ke dik felül egy 
több ér tel mű vagy bi zony ta lan hely zet ben.13

Ha a szto ri té má ja már meg van, to váb bi ala ku lá sát a hír ter me lés bi zo nyos is mét lő
dő fo lya ma tai ha tá roz zák meg. Halloran és mun ka tár sai en nek kap csán a kö vet kez te-
tési struktúraki bon ta ko zá sá ról be szél nek. A kö vet kez te té si struk tú ra ki ala ku lá sa kor 
nem ar ról van szó, hogy az egyik fél nek szán dé ko san ked vez nek vagy a vá ra ko zá sok
nak meg fe le lő sze lek ci ót vé gez nek, in kább „egy olyan egy sze rű sí tő és ér tel me ző fo lya
mat[ról be szél he tünk], amely a szto ri nak tu laj do ní tott je len tést az ere de ti hír ér ték nek 
meg fe le lő en struk tu rál ja” (1970: 215–216). A fo lya mat elem zé sé nél Boorstin „hír ként 
ér tel me zett ese mény ről” al ko tott kon cep ci ó ja van se gít sé gük re (Boorstin 1963), 
amely egyéb ként a modrocker ügy nél is al kal maz ha tó. A hír ként ér tel me zett ese
mény lé nye ge, hogy hír vol ta leg alább olyan fon tos, mint az, hogy va ló sá gose. Boorstin 
sze rint:

„az ese mé nye ket asze rint vá laszt ják be a hí rek kö zé, hogy meg fe lel neke a már lé te ző kép
ze tek nek. Így az tán az ese mé nyek ről szó ló hí rek az ere de ti el kép ze lé se ket erő sí tik. Mi nél 
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ho má lyo sabb az adott hír és mi nél bi zony ta la nabb az új ság író a tá la lá sát il le tő en, an nál 
va ló szí nűbb, hogy va la mely ko ráb ban ki ala kí tott ál ta lá nos ér tel me zé si ke ret hez fog fo lya
mod ni” (1963: 25).

A szimbolizáció és az elő re jel zés fo lya ma ta it, a meg nem tör tént ese mé nyek ről va ló 
tu dó sí tást, de még a tu dó sí tás stí lu sát is csak ak kor tud juk ele mez ni, ha nagy vo na lak
ban is mer jük ma gát az ér tel me zé si ke re tet. Alap ve tő en fon tos, hogy a lel tár ké pese 
elő re je lez ni a hí rek meg je le né sét. A modok és rockerek ve re ke dé se i ről szó ló tu dó sí
tá sok ké pi vi lá ga annyi ra egy sí kú, a hang nem annyi ra mes ter kélt, a fel me rü lő ér zé sek 
és ér té kek annyi ra egy han gú ak, hogy az ügy saj tó já nak ta nul má nyo zá sát kö ve tő en 
bár ki ké pes le het nagy pon tos ság gal előrejelezni a de vi áns fi a ta lok kér dés kö ré nek 
ké sőb bi vál to za ta it – a szkinhedeket, a futballhuliganizmust, a hip pi ket, a dro go so kat 
és a pop fesz ti vá lo kat, vagy az Ozügyet. 

Michael Frayn bi zarr fan tasz ti kus re gé nyé ben, Az Ólom fér fi ak ban a William Morris 
Automatizációkutató In té zet Új ság írás osz tá lyán meg pró bál ják be bi zo nyí ta ni, hogy 
„egy jó prog ram se gít sé gé vel el mé let ben egy di gi tá lis szá mí tó gép is ké pes tö ké le te sen 
él vez he tő na pi la pot össze ál lí ta ni, amely nem nél kü lö zi a ma nu á li san elő ál lí tott új ság
cik kek vál to za tos sá gát és hír jel le gét sem”. Ha ez az elv pi a ci cé lú ki ak ná zás ra ke rül ne, 
„A mo dern na pi lap mo do ros sá gát tö kély re le het ne vin ni. Az egyént a va ló vi lág nyer
se sé gé hez, össze füg gés te len sé gé hez és meg bot rán koz ta tó kel le met len sé ge i hez fű ző 
utol só szá la kat is el le het ne sza kí ta ni” (Frayn 1966: 31–35). Az osz tály – „A ta nár ál tal 
meg nem fe le lő nek ítélt ru há zat” – ese tét hoz za fel pél da ként:

Öl tö zék prob lé ma. Az alap tör té net mind ig ugya naz. A vál to zók ér té ke i nek szá ma nem több 
há rom nál. (1) Az öl tö zé ket (ma gas sa rok/ré pa nad rág/mi ni szok nya) meg szól ják. (2) Fes tie 
ma gát a gyer mek és/vagy do hány zike? (3) A szü lők el mon dá sa alap ján meg szé gye ní tet
téke a gyer me ket az egész is ko la előtt meg bot rán koz ta tó öl tö zé ke mi att? A hír ki adá sá
nak gya ko ri sá ga: ki lenc na pon ta (Frayn 1966: 32).

A pél dák közt sze rep lő to váb bi cí mek: „A bé na lány tán col ni akar.” „A vá ran dós 
anyu ka be je len tet te, el ad ja gyer me két.” „Az ut ca, ami ről min den ki nek a szé gyen jut 
eszé be.” A modok és rockerek saj tó vissz hang ja ak kor sem ala kult vol na más ként, ha 
az em lí tett szá mí tó gép be eze ket a vál to zó ér té ke ket táp lál ják: Fi a ta lok/Ti né dzse rek/ 
Ro bo gó sok/A Po kol An gya lai, el árasz tot ták/fel dúl ták/meg ost ro mol ták, a vá ros t/a 
mo zit/a sta di ont/a pop kon cert hely szí nét (Frayn 1966: 32–35).

Ne gon dol juk azon ban, hogy ezek a ké pek csu pán a kép ze let szü le mé nyei – a va ló
ság ban na gyon is elő for dul, hogy a ta nár meg bot rán koz ta tó öl töz kö dé se mi att fe le lős
ség re von ja a di á kot; a bé nák min dent meg tesz nek, hogy tán col has sa nak; és a ti né dzse
rek kö ré ben nem rit ka a cso por tos erő szak, il let ve van da liz mus. Az ame ri kai fa ji erő
szak mé di a be li rep re zen tá ci ó já nak tor zu lá sa it (a fel té te le zett új ele mek, a ve ze tés, a 
ter ve zés és a szer ve zett ség fel na gyí tá sát) ele mez ve Knopf is ar ra a kö vet kez te tés re jut, 
hogy „a saj tó – szán dé ko san vagy sem – ki ala kí tot ta a fegy ve res fel ke lé sek for ga tó
könyv ét. A for ga tó könyv sze rin ti tör té net nek van né mi kö ze a va ló ság hoz – nem le he
tet len, hogy sor ke rült szer ve zett össze csa pá sok ra a rend őr ség gel, ame lyek né me lyi két 
akár elő re meg is ter vez het ték –, meg ala po zat lan azon ban fel ke lés hul lám ról és a gyil
kos konf lik tus min tá za tá nak to va ter je dé sé ről be szél ni, egye lő re leg aláb bis” (Knopf 
1969: 29).

Ter mé sze te sen nem elég sé ges, ha az „ál ta lá nos ke re te ket”, „je le ne te ket”, „fel té te le
zé si rend sze re ket” és a „sze lek tív tor zí tást” csu pán szo ci ál pszi cho ló gi ai szin ten vizs gál
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juk. Meg kell ér te nünk az ezek mö gött hú zó dó hosszú tá vú ér de ke ket és ér té ke ket, 
me lyek az ész le lést és a vá lasz tá so kat be fo lyá sol ják.
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